[bookmark: _GoBack]《对韵歌》教学设计
　　教科书分析：
　　一、这篇课文是一篇韵文。它音韵和谐，朗朗上口，能让学生在读文识字中感受到汉语言的音律节奏美，激发学习语文的兴趣。
　　二、课文单字对出现的表示自然现象和动植物的字词，是学生日常生活中熟悉并常说的，对这些字词所表示的意义不会产生理解错误，这就是母语教学的优势，完全没有必要在字词义上浪费时间。而双字对出现的两对双音节词，则是把两个成语拆开而成，对这两对双音节词的词义理解，运用课标规定的目标：“借助读物中的图画阅读”作策略，既符合一年级学生对词义理解的心理，又达成课标规定的目标。可惜的是，课文的插图，缺了“水清”的内容，要改造补上。
　　三、这篇课文的识字学习，学生仍没有汉语拼音为拐棍，但有上述的有利条件，从自主学习品质养成和探究能力的培养角度出发，应该充分利用学生在生活中获得的知识和能力进行猜读、试读，然后教师反馈正音和示范，从而达成识字和朗读的教学目标。
　　四、这是学生第四次学习用田字格写字的课文，仍是学习写字的起步阶段，要重视笔画书写和笔顺的教学，反馈评价的重点应落在按笔顺写和写好笔画上。
　　学情分析：
　　一、学生通过这个单元的前四篇识字课文的学习，对课文构成的各部分及其功用，对识字、朗读学习等语文实践学习活动的操作及要求已经有了一定的认识了解，这是学生学习这篇课文的基础。
　　二、课文中要求会认的字，绝大多数学生在生活中通过各种渠道已经认识，并了解字义了，要充分利用这个有利条件开展教学。
　　三、学生已经知道并实践了正确的执笔姿势和写字姿势，但由于生理及心理的原因，坚持正确的姿势时间会比较短，因此，教学过程中必须经常提醒督促，以能养成习惯。
　　四、“一看二写三对照四改正”的良好学习写字习惯学生在上一课已经感知，要继续引导，以形成习惯。
　　五、学生的学习方式从幼儿园游戏活动转换成现在的课堂学习，课堂常规、良好的学习习惯的形成将为他们的学习成长打下基础，而且从落实三维目标的角度思考，从育人的角度思考，建立课堂常规，养成良好的学习习惯是特别重要的教学目标（注：由于这一维教学目标是所有语文课堂教学都有的教学目标，所以在制定一篇课文的教学目标时，不需要叙写。）。落实这一个教学目标的抓手是加强课堂管理。（具体策略举例见《天地人》教学设计）
　　由于一上学生的心理特点，他们要保持长时间的注意及学习是困难的，因此有必要将教学过程融入一定的激励、激趣活动中，（具体方法举例见《天地人》教学设计）
　　教学目标：
　　1. 通过运用生活中认识的字，以及请教老师同学或猜读等方式方法，学习用普通话朗读课文，背诵课文，初步感受韵文的韵律美；通过图文对照和结合生活实际，了解句子意思。
　　2.正确认读“对”等7个生字。
　　3.认识笔画“提”“撇折”“竖折”，和知道笔顺规则“先中间后两边”，继续学习在田字格上写字，正确书写“虫”等3个生字，注意笔画在田字格位置，努力按照书写要求和正确的执笔姿势和写字姿势做。
　　教学重点：
　　1.学习用普通话朗读课文，背诵课文。
　　2.正确认读“对”等7个生字。
　　3.继续学习在田字格上写字，正确书写“虫”等3个生字。
　　教学难点：
　　通过图文对照和结合生活实际，了解句子意思。
　　教学准备：
　　教师：“对”等7个生字字卡，课文插图PPT，有关的词卡。
　　学生：每人一套“对”等7个生字字卡。
　　教学时数：
　　两课时。
　　教学过程：（注：教学过程中的“反馈指导”指的是采用班级的组织形式进行交流汇报，以获取学生学习结果以及思维过程，相机进行指导达标。）
　　一、复习激趣导入，明确主要教学目标。
　　（一）复习：
　　1. （PPT示）认读以下生字。
　　目 日 耳 月 口 田 站 坐 石 足 水 禾 手 火 山
　　2.听写以下生字。（听写后PPT示，同桌互批互改。）
　　日 目 耳 口 田 禾 手
　　（二）激趣导入，明确主要学习目标：
　　导语：同学们，我们通过学习四篇课文，已经会认读了35个字宝宝了，会写12个字宝宝，还了解了不少知识。今天，我们学习这个单元的第五篇识字课文，再认识一些字宝宝，了解一些新东西，好吗？请看老师板书课文题目。
　　（三）板书课题，要求学生留心观看。（板书：⑤ 对韵歌）
　　（四）学习读课题。
　　1.出示任务：这个课题由3个字宝宝组成，同学们看看这3个字宝宝，有哪个字宝宝你会读，轻声读一读。
　　个体尝试读。
　　2.反馈指导：
　　指名汇报会认读的字，正音，范读带读。如有学生不认识的，教师直接范读带读。
　　3.带读课题：⑤ 对韵歌
　　4.齐读课题，要求注意停顿。
　　（五）小结：对韵也叫对对子，是我国富有民族特色的一种语言形式，要求把同类的事物用相同的字数对应起来，读起来抑扬顿挫、节奏感强，很适合我们识字读文。刚才我们学习了读课题，接下来，我们就要通过学习读课文继续学习生字宝宝了。
　　二、集中识字，学习朗读。
　　（一）学习朗读课文和会认读的字。
　　1.出示任务：翻开课本第13页，自己读读课文，除了刚才在题目中已经会读的3个字宝宝外，看看自己还会读哪个字宝宝，不会读哪个字宝宝。在不会读的字宝宝下面点上小圆点，然后请教同桌。
　　个体尝试读文，同桌互教。
　　2.反馈指导：
　　指名汇报会认读的字，正音，范读带读。
　　学生不认识的，教师直接范读带读。（相机出示字卡：对、云、雨、风、花、鸟、虫，并带读）
　　3.小结：这7个字宝宝，就是我们通过这篇课文要能认读的字宝宝了，课文下面用两条横线告诉我们，让我们把它们再读一遍吧。
　　4.看黑板字卡，指名读，齐读。注意提示正音：“风、虫”后鼻韵母。
　　5.会认字的音难字教学。
　　（1）出示任务：刚才我们已经读准了课文的7个生字宝宝，下面请你将课文读给同桌听，要把会认的字的读音读准；同桌要留心听，如果有哪个会认的字宝宝读不准，你就在哪个字宝宝下面画个三角形，同桌读完后告诉他正确的读音。
　　同桌互读互纠。
　　（2） 反馈指导：
　　指名汇报帮助同学读准的字。
　　预设：音难字：风、虫。
　　相机进行音难字教学。
　　用多种形式认读7个会认读的字。
　　6.读准课文。
　　导语：同学们真用心，很快就把7个生字宝宝读准了，那么你们能把课文读准吗？
　　（1）出示任务：自由朗读课文，注意读准会认读的字宝宝的读音。
　　个体练读。
　　（2）反馈指导。
　　指名朗读课文，相机指导读准会认读的字和课文。
　　（3）个体自由练读，注意纠正指出的错误。
　　再反馈检查。
　　7. 会认读的字认读初步评价。
　　（1）同桌打乱字卡顺序相互检查纠正。
　　（2）游戏认字
　　①我说号码，你读字。（将生字编上序号，老师说序号，会读的学生站起来读。通过是否站起来或站起的快慢观察学生掌握的情况，对没有站起的或站起慢的，指名再认读。）
　　②我举字卡，你读字。（老师举起呈示字卡，会读的学生站起来读。通过是否站起来或站起的快慢观察学生掌握的情况，对没有站起的或站起慢的，指名再认读。）
　　8.学习有节奏朗读课文。
　　（1）出示任务：“对韵歌”顾名思义，读起来就应该像歌唱那样有节奏。同学们能不能像读课文《金木水火土》那样，一边击掌一边朗读课文，看看自己能不能有节奏地读这首儿歌呢？
　　个体尝试击掌有节奏读文。
　　（2）反馈指导。
　　指名击掌读文，相机指导。
　　（3）一齐击掌有节奏朗读课文。
　　9.口头组词，继续学习7个会认读的字。
　　1.出示任务：同学们，在生活中，你们还知道这7个字宝宝还会与哪个字宝宝做好朋友，组成词语呢？（贴出字卡）
　　个体思考后，同桌交流。
　　2.反馈指导。
　　（1）逐一反馈，学生组词正确的，就以字卡为中心板书成词语；如学生用同音字组词的，则把这个词语板书在副板书位置，以示区别和纠正。
　　（2）如果学生组的词语是日常常用词语，可相机让学生口头用词语说一句话。（注意说话数量的把控，不要喧宾夺主。）
　　（3）将学生组的词语带读一、两遍。
　　（4）小结：通过刚才的组词，我们进一步了解了这7个字宝宝的意思。同学们真用心，能在生活中知道那么多的词语。其实生活就是一个大课堂，我们可以通过生活认识很多字，知道很多词语的。
　　三、了解课文意思，背诵课文。
　　（一）了解课文意思。（采用边读边说、边说边读的策略进行。）
　　1.了解第一句。
　　（1）（PPT示第一句）出示任务：有节奏朗读句子，想一想，这个对子中的“云、雨、雪、风”是属于哪类现象的事物的？
　　个体朗读思考。
　　（2）反馈指导。
　　预设：“云、雨、雪、风”属于自然现象的事物。
　　2.了解第二句。
　　（1）（PPT示第二句）出示任务：有节奏朗读句子，想一想，这个对子中的“花、树”和“鸟、虫”分别属于哪各种类的事物的？
　　个体朗读思考。
　　（2）反馈指导。
　　预设：“花、树”属于植物类，“鸟、虫”属于动物类。
　　3.了解第三句。
　　（1）（PPT示第三句和改造过的插图）出示任务：有节奏朗读句子，观察图画，想一想，这个对子中的“山清、水秀、柳绿、桃红”分别指的是图画中的哪个部分？
　　个体朗读思考。
　　（2）反馈指导。
　　指名分别在PPT图画上指出对应位置，指对了，显示对应词语。
　　4.小结：这首对韵歌从自然现象“云、雨、雪、风”对起，然后是对动植物的“花、树、鸟、虫”，最后是美景“山清水秀、柳绿桃红”的对子，为我们勾勒了一幅大自然美丽的画卷。让我们美美地把课文朗读一遍吧。
　　5.击掌齐朗读课文。
　　（二）背诵课文。
　　1.出示任务：同学们，现在你能把课文背诵下来吗？自己边击掌边试试。
　　个体击掌试背，同桌互背互纠。
　　2.反馈指导。
　　指名背诵检查；齐背诵。
　　四、会认读的字认读评价
　　（一）同桌打乱字卡顺序相互检查纠正。
　　（二）游戏认字。（方法见上。）
　　五、写字指导。
　　（一）复习。
　　1.复习田字格。
　　导语：上一课，我们了解了能帮助我们把字写好，写漂亮的好帮手——田字格。（PPT示田字格）谁能说说田字格表示各个方位的名称？
　　指名说，边说边用PPT示田字格各方位名称。
　　2.（PPT示写字姿势图）说说并练习执笔姿势和写字姿势。
　　3.指名说说“从上到下”“先横后竖”“先撇后捺”的笔顺要求。
　　4.指名说说“横、竖、横折、撇、弯钩、捺、点”的书写要领，并用食指在书桌上按要领书写。
　　（二）认识笔画“提”“撇折”，指导写“虫”“云”。
　　1.认识笔画“提”“撇折”及书写“提”“撇折”。
　　（1）（PPT示教科书“虫”“云”田字格学写部分）导语：“虫”和“云”这两个字共有两个新笔画我们要学习，它们分别是“提”和“撇折”。“提”和“撇折”怎么写才能写好呢？看老师写。
　　（2）范写“提”，边写边解说书写要领——轻按成点，往右斜上方行笔，笔尖顺势离开纸面。
　　（3）学生在桌面用食指按要领尝试写“提”。
　　（4）范写“撇折”，边写边解说书写要领——轻按成点，行笔成撇，再轻按成点写折，最后轻按从横中收笔，形状变“提”。
　　（5）学生在桌面用食指按要领尝试写“撇折”。
　　2. 指导书写“虫”“云”。
　　（1）出示任务：观察这两个字，数数它们的笔画，说说它们的笔顺。
　　个体数和说。
　　（2）反馈指导。
　　预设：
　　虫：笔画数：6；笔顺（从上到下）：竖、横折、横、竖、提、点。
　　田：笔画数：4；笔顺（从上到下）：横、横、撇折、点。
　　（3）出示任务：观察“虫”和“云”字各笔画在田字格的起笔和收笔位置，说一说。
　　个体观察思考，同桌交流。
　　（4）分别反馈指导。反馈一个，范写一个；边范写边提示。
　　虫：竖从左上格右下方横中线上方起笔，左下格左上方收笔，稍斜；横折的横稍斜，在右上格左下方转折，折在横中线收笔，稍斜；竖压竖中线，在上面中部起笔，运笔到下部中部靠上收笔；提在左下格中部起笔，与横平衡；点要稍长。
　　云：短横位于竖中线上部中间，稍斜；长横在横中线左部中间起笔运笔到右上格横中线中部上方收笔，与短横平衡；撇折在长横中心起笔，运笔至左下格接近中部转折，运笔到右下格左上方收笔，点稍长，与撇折形成一个三角形。
　　（5）学生先描后写。（学生动笔写字前，先提醒执笔和写字姿势，做好后才让动笔写。以下相同，不再说明。）
　　（6）反馈指导。
　　示有毛病的例子，指出错误，然后学生修改。
　　（三）认识笔画“竖折”和笔顺“先中间后两边”，指导写“山”。
　　1. （PPT示教科书“山”田字格学写部分）导语：“山”有一个新笔画我们要学习，它是“竖折”。“竖折”怎么写才能写好呢？看老师写。
　　2.范写“竖折”，边写边解说书写要领——轻按成点，往下行笔，提起笔尖轻按成点再写折。
　　3.学生在桌面用食指按要领尝试写“竖折”。
　　4.学习笔顺“先中间后两边”。
　　（1）导语：写“山”字，有一个新的笔顺要求，它是“先中间后两边”，也就是说要先中间的笔画，然后才写两边的笔画。（学生跟老师读一次“先中间后两边”）。
　　（2）范写“山”，边写边解说笔画和笔顺；然后学生分别边说边书空。
　　5.指导书写“山”。
　　（1）出示任务：观察“山”各笔画在田字格起笔和收笔的位置，说一说。
　　个体观察思考，同桌交流。
　　（2）范写“山”，边范写边提示：竖从竖中线上部中间起笔，压竖中线运笔，至竖中线下部中间靠上收笔；竖折在横中线左部中间起笔，左下格中间靠右上转折运笔到右下格右上部收笔，稍斜；最后一竖在横中线右部上方起笔，过竖折的折收笔，约突出三分之一。
　　（3）学生先描后写。
　　（4）反馈指导。
　　示有毛病的例子，指出错误，然后学生修改。
　　六、总结：（总结本课知识能力点以及学生学习的课堂常规、守纪、读书握笔等情况）
　　七、写字练习。
　　作业设计：
　　（一）向家长汇报朗读课文。
　　（二）请家长用字卡考考自己对7个生字宝宝的认读。
　　板书设计：
　　[image: IMG_256] 
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